



自強不息——林享能學長

採訪：黃品嘉、張尹瑄

撰稿：黃品嘉、李慶芸



林享能學長來自高雄美濃，1960年畢業於政大外交系，而後攻讀中國文化大學政治研究所碩士班。求學期間，熱愛讀書，孜孜矻矻，手不釋卷，卻也多才多藝，體育項目更是在行，沒有海外留學的經驗，卻說著一口流利的外語，精通英、法、西、日語。曾任外交部禮賓司交際科長、中南美洲副司長、駐委內瑞拉及智利代表，之後出任農委會副主委，以後升任主委。學長為現任系友會副會長。

今年是外交學系在台復系 85 週年，許多復校第一屆、第二屆的學長學姊們都在我國外交界中佔有舉足輕重的地位；從早年我國還有聯合國席次，到現在仍夙夜匪懈以各種管道試圖拓展我國外交能見度，從公部門到私部門、從公領域到私領域，這些學長姐們從來沒有一刻放下過為國家努力的責任，也從未有一刻停下學習的腳步。

出身高雄美濃農家的林享能學長是復校系第二屆的學長，當時以優異的成績進入第一志願外交學系就讀；現年已經八十歲的他從外表上來看根本辨認不出年紀，對談的過程當中話語清晰、思緒飛快，親切而和善地向我們娓娓道來記憶中的大學生活。「當時念書雖然很辛苦，但我們也是很會玩的！」唸書唸累了就彈彈吉他唱唱歌，興致一來「皮帶綁在樹上，把樹當舞伴跳舞。」玩樂的記憶回想起來有滋有味，但學長描繪出的刻苦念書的日子更讓人感嘆。「當時許多同學甚至都在外面補習班修第三外語，我沒有錢，只能自己學日文。」在班上同學良好的讀書風氣影響之下，儘管大家過著沒有甚麼物慾的生活，念書卻念得樂此不疲，「我們還會向國外訂閱西班牙文版讀者文摘呢！」最近適逢校慶，學長也向我們說起當年校慶的風光事蹟。「那是大三那年校慶運動會，洽一二四年級同學派代表參加，他們推托，乾脆我們這一班就代表全系，在七個銀盾中拿了五個銀盾。第二天，我們這些田徑能手抱著銀盾，喜不自勝的向李其泰系主任報告，未料他反而板起臉孔，善意的責備我們，要好好讀書，銀盾未能留在系主任辦公室，我們只好私下分掉了。」當我們幻想以前的大學生們是如何古板而無趣地坐在圖書館或是宿舍中埋頭苦讀的時候，才發現原來他們玩的大學跟我們玩的大學很像，甚至更加精采。

大學畢業之後男生都要當兵，在步兵學校受訓，當時要抽籤上前線，學長抽中了金門，在那個還在砲火單日打雙日停的年代，到外島當兵根本就沒有時間可以做自己的事情，「別的同学在本島當兵可以念書，我卻要荒廢一年，考試怎麼辦呢？」當時每想到這件事，不禁會流淚。退役之後為了爭取讀書時間，學長選擇到初中擔任英文教師，有一年時間靜下來讀書，隨即考取文化大學第一屆研究所，憑藉著金額相當不錯的獎學金繼續念書；民國五十二年終於考取外交特考。此後展開了豐富而精采的仕途生涯。



學長告訴我們，不要認為外交從業人員都會有機會在談判桌上談判，考取外交特考也並非人生的一個終點，認為已找到鐵飯碗，從此可以優游自在，沉溺在花花世界當中。「我持續不斷地念書，增加我的外語能力。」尤其在在學長擔任交際科長期間，獲沈昌煥部長的信任，常被指定陪同重要訪賓，逼得學長必須天天吸取更多外語作參訪節目的說明，因此獲得長足的進步。從未在英語國家居住過的學長，能廣用英語其來有自。在服務外交二十七年後，於民國 78 年 12 月初被派接下農委會副主委一職，當時國民黨中常會通過此人事案，尚未獲正式任命，農委會即迫不及待送來要到澳洲談判牛肉的資料。「回家一看，方知牛體各部位的肉，專有名詞達 60 個之多，不是外交官們僅熟知菜單裡的牛肉名詞而已。我必須將牛隻各個部位不同的英文名稱熟記，還有相關資料都牢記在心，才能上談判桌談判。」學長能跨足不同部會又能勝任，應該是這種從不懈怠的精神努力得來的。除了增進語言能力之外，學長在專業知識方面也從未忽視。基於我國係分裂的國家，與其他各國的關係較為特殊，學長對於國際法中的未被承認國家的非正式關係也作特別研究，民國 79 年 5 月，帶團赴非洲參加國際會議，回程特別訪比利時海牙，拜訪國際法庭日本籍的法官小田滋先生，請教他對分裂國家，尤其一方弱化未被承認的國際地位問題；小田滋先生是李登輝總統及林洋港先生的好友，此次談話一談就是兩個多小時。同時，對於我國遠洋漁業面臨許多棘手問題，學長也常以國際法法理剖析作建議。爾後之所以會被調任到農委會，學長認為這也是原因之一。

在駐海地期間，學長充分展現了一名外交小兵也能做大事的體驗機會。那是民國 54 年秋，因為在學長個人的人事資料中註明諳法文，竟被派任駐海地大使館三等秘書。當時亞洲國家在海地只有我國和日本設有大使館，而我國大使館只有年老的大使及學長二人，大事小事均責學長辦理，因此有良好的機會處理外交一系列事務。同時，由於駐海地外交團只有 14 個大使館，圈子小，彼此來往就很密切。美國大使常在其官邸舉辦游泳派對，廣邀各國使節參加，在有美國海陸空軍武官的場合之下，學長憑藉著強健的體魄與早年曾是田徑及游泳選手的底子與他們比賽，一跳下水就能閉氣游十八、十九公尺，這等強勁的實力使得他們樂予與學長較量。從此之後再有這種場合學長都會被邀參加，拉近了與他們的距離。除了運動幫助學長在外交場合中得事半功倍外，另外一項重要技能：歌唱，也替學長成功拉近與他國外交人員的關係。民國八十七年的台美經貿會議晚宴中，學長被指定唱歌，優美的歌聲與極佳的臨場反應，引起在場嘉賓的注意，使場面熱絡起來。往後，學長為了配合外加及我國經貿文化交流等業務，熟記許多國家的民謠歌曲。他曾被指派在多位友邦總統訪華宴會場合獻唱，為了需要也將望春風、高山青等名曲譯成西班牙文演唱，對帶動氣氛幫助不少。

談到在農委會服務的時候，學長做了一點解釋，「當時是因為農委會需要一名熟諳國際法、國際事務及外語，又懂得農業的人處理對外事務。我是農家出身，又是外交人員，遂被指派去擔任副主委，並非我自願。」這項人事命令讓學長成為罕見的能夠跨領域發揮專才的外交人員，然而這些亮眼的表現並非垂手得來。「農業的領域包括農、林、漁、牧、農民、農村、生態等」，儘管有這麼大量的資訊必須記憶，學長拿出永不放棄的拚搏精神，自認要表現得比別人好、必須要將最好的自己展現出來，成為與美國結束 WTO 談判的主談人，歷次牛肉談判、漁業糾紛和談判，負責駐外農技團業務，學長更是盡最大努力保護我國的利益，不損害我國的國格和尊嚴。

學長豐富的閱歷，還包括三度擔任嚴家淦副總統率領特使團的秘書，13 度擔任特使團的團員，當選第 12 屆全國十大傑出青年，也獲得五個國家頒授的勳章。到目前為止，已訪問過 67 個國家，包括北韓及最近率團訪問寮國在內。儘管學長已經退休了，常應邀在大陸及國內各大學演講，結合農漁業



團體成立台灣兩岸農漁業交流發展投資協會，擔任理事長，協助農漁產品銷大陸。學長默默地以自己的方式幫助台灣，在脫去外交官公務的外衣之後，他自認是一介平民，與民為友，現在也在師大附中健身房當志工，兼業餘教練。他串起的民間友誼和人際網絡，讓學長現在仍然世界各地到處跑，在各個場合之中巧妙地運作。

21 世紀的年輕人們對於上一個世代的生活有許多幻想，幻想他們當年的刻苦，了解之後卻才發現他們的刻苦遠超過想像。幻想他們當年的無聊，了解之後卻才發現他們的生活不比現在遜色。幻想他們當年的豐功偉業，了解之後不得不慚愧地低下頭。訪問過後，我真切感受到了外交官生活多采多姿的一面，也感受到他們自強不息努力奮鬥的一面。到了 80 歲，仍然還有他們的天地，讓人欽佩。